



## МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ЕАПО

ХРОНИКА



*Евразийская патентная организация отметила свое десятилетие проведением 7 – 8 сентября в Москве международной конференции «Мировая патентная система: состояние и перспективы развития».*

**В** работе конференции приняли участие руководители и специалисты Всемирной организации интеллектуальной собственности, Европейской и Евразийской патентных организаций, Африканской региональной организации интеллектуальной собственности (ARIPO), Африканской организации интеллектуальной собственности (OAPI), национальных па-

тентных ведомств евразийского региона и других стран мира, патентные поверенные, ведущие специалисты в области охраны промышленной собственности, представители деловых и научных кругов.

Открыл конференцию председатель Административного совета ЕАПО **А.Ф. Азизян**. Он отметил, что евразийский патент сегодня хорошо известен в мире, интерес к нему растет. Мировая патентная система – это единый организм,

развивающийся по одним законам. Именно поэтому так важны и продуктивны встречи в патентном сообществе.

Президент ЕАПВ **А.Н. Григорьев** выступил с докладом «Евразийская патентная система, ее место и роль в мировой патентной системе»\*.

Свое выступление на тему «ВОИС. Интеллектуальная собственность и общество, основанное на знании» заместитель генерального директора ВОИС д-р **Дж. Ю** начал с признания успехов евразийской патентной системы. По его словам, Евразийская патентная организация удачно избежала подростковых проблем и быстро стала взрослым и полноценным членом общества.

Проблемы интеллектуальной собственности выступающий рассмотрел

Проблемы интеллектуальной собственности выступающий рассмотрел

\* Статья, подготовленная на его основе, публикуется в этом номере на стр. 28.



На трибуне – президент ЕАПВ А.Н.Григорьев



как отражение экономического состояния в мире, для которого характерны и партнерство, и конкуренция. «Мы все в одной лодке, хотя это не всегда может нас утешить, – отметил Дж. Ю, – и мир не может себе позволить дублирование деятельности». По его словам, именно

защита учредила **золотую медаль им. В.И.Блинникова** «За вклад в изобретательское и патентное дело». Эти медали были вручены тем, кого смело можно назвать создателями евразийской патентной системы. Заместитель генерального директора ВОИС Дж. Ю вру-



Конференция ЕАПО собрала вместе специалистов из разных стран и регионов

региональные патентные организации представляют собой пример сотрудничества в интересах общества.

Вице-президент Европейского патентного ведомства **К.Эдфьол** сделал доклад «Европейская патентная система: тенденции развития». Он подробно отразил тенденции, влияющие на изменения и способствующие развитию европейской патентной системы. Новым в деятельности Европейской патентной организации стало создание Европейской патентной сети (EPN), отражающей потребности делового сообщества.

Руководитель Федеральной службы по интеллектуальной собственности, патентам и товарным знакам Российской Федерации **Б.П.Симонов** выступил с докладом: «Формирование и реализация государственной политики в области правовой охраны и использования объектов интеллектуальной собственности в России. Роль патентного ведомства, задачи и перспективы развития».

В честь основоположника евразийской патентной системы и первого президента Евразийского патентного ведомства Евразийская патентная органи-

зация вручила золотую медаль Всемирной организации интеллектуальной собственности президенту ЕАПВ А.Н.Григорьеву в знак признания его вклада в создание и развитие евразийской патентной системы.

С приветствиями и поздравлениями в адрес Евразийской патентной организации в честь ее 10-летия выступили представители ВОИС, других международных организаций, зарубежных патентных ведомств, патентных ведомств государств – членов ЕАПО, патентные поверенные.

Не менее насыщенным был второй день работы конференции.

Заместитель генерального директора ВОИС д-р **Фр. Гарри** посвятил свое выступление проблемам РСТ, задачам, стоящим перед сообществом по промышленной собственности.

Полемичным по форме и содержанию был доклад вице-президента компании «Эр Ликуид» **Т.Сьюера**. Его тема – «Мировая патентная система: сверхожидания и разочарования». Затем прозвучали выступления руководителей двух региональных патентных организаций стран Африки. Генеральный дирек-



тор ОАРІ **А.Ндиай** говорил о роли патентных ведомств в технологическом развитии государств на примере возглавляемой им организации. Генеральный директор АRIPO **Г.Х.Сибанда** посвятил свое выступление использованию информационных технологий в процессе выдачи патента и для распространения патентной информации.

Два заключительных доклада прозвучали от имени крупных компаний патентных поверенных, содействовавших проведению конференции. Управляющий партнер ООО «Юридическая фирма «Городисский и партнеры» **В.Н.Медведев** сделал акцент на проблемах патентова-

ния изобретений на постсоветском пространстве». Начальник юридического отдела ООО «Союзпатент» **А.В.Залесов** посвятил выступление патенту как средству конкурентной борьбы в Российской Федерации и странах СНГ на современном этапе. Доклад затронул острые проблемы правоприменения в отношении российских и евразийских патентов.

Работа конференции завершилась проведением «круглого стола», который стал трибуной для дискуссии по актуальным проблемам промышленной собственности.

**Наш корр.**

## ЕАПО – 10 ЛЕТ

ОПЫТ,  
ПРАКТИКА,  
ПРОБЛЕМЫ



*Статья подготовлена на основе выступления президента Евразийского патентного ведомства **А.Н.Григорьева** по случаю юбилея Евразийской патентной организации.*

**С**вое десятилетие Евразийская патентная организация (ЕАПО) отмечает без Виктора Ивановича Блиникова, который был инициатором, лидером и душой патентной интеграции наших стран. Виктор Иванович оставил созданному им Евразийскому патентному ведомству (ЕАПВ) четкое видение перспектив развития, стиль работы, показал на своем примере, что уверенность в правильности избранного пути, последовательность, открытость, выдержка и доброжелательность позволяют решать самые сложные задачи.

Десятилетие ЕАПО – это время, когда страны региона шли к открытости

внутреннего рынка, учились работе в условиях конкуренции. Стратегическим направлением их экономического развития становится инновационный путь. Сегодня инновации – важный фактор формирования национальной конкурентоспособности, которую часто определяют как способность экономики генерировать, воспринимать и внедрять новые технологии.

Все, кто посвятил свою жизнь патентному делу, понимают роль патентов на изобретения в системе охраны интеллектуальной собственности и знают примеры, когда публикация патента с высоким уровнем новизны инициирова-



ла целое направление техники и технологии. Сегодняшние изобретения приводят к созданию новых изобретений, которые появятся завтра. Таким образом, инновация питает инновацию.

Патенты на изобретения – также мощный фактор развития экономических отношений. Вслед за патентами в страны патентования приходят новые технологии в области эффективного использования природных ресурсов, производства наукоемкой продукции.

На инновационной стадии развития отечественные производители осваивают передовые технологии, совершенствуют их и создают новые. Развивается производство, повышается занятость населения, увеличиваются налоговые поступления. Для стран нашего региона это означает переход потенциальных конкурентных преимуществ в реальные.

В эпоху глобализации экономических отношений преимущества получают страны, экономика которых базируется на создании новых изобретений в ключевых отраслях. Сегодня нет сомнений, что XXI в. становится эрой интеллектуальной экономики, в развитии которой совершенно новую роль приобретают творческая деятельность и надежная система ее правовой охраны. Например, Япония несколько лет назад провозгласила в качестве главной цели и стратегической программы своего развития девиз: «Общество, основанное на интеллектуальной собственности». Развитие и охрана интеллектуальной собственности являются ключевыми составляющими стратегического развития США, Западной Европы, Китая, Индии.

#### **Что делается в наших странах?**

В России сформулирована стратегия развития науки и инноваций на период до 2015 г. Ее задача – создать сбалансированный сектор исследований и разработок, эффективную инновационную систему, обеспечивающую технологическую модернизацию экономики и повышение ее конкурентоспособности. Подобные стратегии и программы существуют и в других странах региона.

Целью инновационной политики в наших странах становится создание эффективных механизмов использования отечественного инновационного потенциала и ресурсов при ориентации на современные технологии. Хорошая патентная система стимулирует инновационную активность, что способствует появлению современных технологий, новых производств, привлечению новых инвестиций в экономику, повышению конкуренции и, как следствие, – экономическому росту страны в целом.

От евразийской патентной системы бизнес, исследователи, изобретатели ждут:

*правил, согласующихся с мировыми тенденциями;*

*надежных патентов;*

*простой и недорогой процедуры получения патента;*

*предсказуемой, действенной системы разрешения споров, если таковые появляются в связи с евразийскими патентами.*

Остановлюсь подробнее на этих положениях.

Евразийское патентное право в полной мере соответствует международным договорам и мировой практике, в частности договорам PLT, PCT, TRIPS, и открыто для дальнейшей гармонизации. Евразийская патентная система чувствительна к изменениям международно-правовых норм, ее правовые документы при необходимости корректируются решениями Административного совета, вбирая прогрессивные положения, апробированные международным патентным сообществом.

Качество патента – ключевой фактор любой патентной системы. Надежный патент – основа развития и экономической стратегии предприятий. 10-летняя деятельность ЕАПВ показала, что выданные с соблюдением всех современных требований, предъявляемых к проверочной экспертизе изобретений, евразийские патенты надежны, успешно влияют на коммерциализацию изобретений и обеспечивают защиту инвестиций, при-



влекаемых в экономику стран региона. Немалая заслуга в обеспечении высокого качества патента принадлежит многонациональному коллективу высококлассных специалистов Евразийского патентного ведомства.

За 10 лет по 2005 г. включительно в ЕАПВ подано свыше 11,5 тыс. заявок более чем из 80 стран мира. В последние годы наблюдается ежегодный 20%-ный прирост поступления заявок. За пять предшествующих лет число заявок увеличилось более чем в 2 раза. Все это свидетельствует о мировом признании евразийской патентной системы, повышении авторитета евразийского патента.

Основную долю (более 80% от общего числа) евразийских заявок составляют заявки, поданные по процедуре РСТ. Значит ли это, что система работает преимущественно в интересах внешних пользователей? Для такого предположения оснований нет. Последние пять лет евразийской патентной процедурой активно пользуются заявители стран-участниц\*.

Инновационный процесс не может основываться только на своих собственных разработках, не использовать достижения мировой науки и техники. В условиях рынка сам инвестор определяет, на основе каких технологий осуществлять инвестиции.

До сих пор основными конкурентными преимуществами стран нашего региона были низкая оплата труда, заниженные цены на энергоресурсы, землю и природные ресурсы, низкие экологические стандарты. Эти факторы постепенно уходят в прошлое. Подлинные глобальные преимущества наших стран связаны с человеческим капиталом, развитием науки и технологий, геополитическим расположением стран региона между экономическими центрами Европы и Азии, мультикультурным характером общества. Приход в страны с

развивающейся экономикой патентов на прогрессивные технологии, как показал мировой опыт, способствует экономическому росту и служит катализатором активности для отечественных изобретателей и бизнеса.

Об интересе иностранных патентообладателей к деловому сотрудничеству на территории стран региона говорит среднее число указаний государств евразийского региона при уплате годовой пошлины за поддержание в силе евразийских патентов на территориях стран-участниц. При первой уплате годовых пошлин он составляет не менее пяти, то есть более половины государств этого региона. Наибольшее число указаний было сделано в отношении России – около 97%, Беларуси и Казахстана – свыше 60%. При уплате вторых и последующих годовых пошлин показатель снижается незначительно и составляет в среднем 4,5.

До последнего времени лидерами патентования по евразийской патентной системе были заявители США, Германии, России, Нидерландов, Франции. По итогам 2005 г. в пятерку лидеров вошли и компании Японии, открывающие свои производства в нашем регионе. Что же касается использования евразийской патентной процедуры заявителями стран – членом ЕАПО, то вслед за российскими наиболее активны заявители Республики Беларусь, где в 2005 г. число поданных заявок по сравнению с предыдущим годом увеличилось на 1/3, и Республики Казахстан – здесь превышение составило более 50%.

Охрана прав интеллектуальной собственности – ключевой элемент государственной политики, связующее звено между созданием и использованием результатов интеллектуальной деятельности. Именно национальная правоприменительная система, важным звеном которой является национальное патентное ведомство, отвечает за создание благоприятного инвестиционного климата.

Принимая на себя функции экспер-

\* Более подробную информацию можно получить из годового отчета ЕАПО.



тизы и выдачи патентов, евразийская патентная система предоставляет национальным патентным ведомствам стран-участниц дополнительные возможности для активизации своей деятельности в этом важном направлении.

Современный уровень развития патентных ведомств требует реализации проектов, выполнение которых для большинства ведомств стран региона непосильно в одиночку. Пример таких проектов – создание совместных электронных библиотек патентной документации, электронная подача заявок, организация удаленного доступа к мировым патентным фондам. Эти проекты выполняются в соответствии с Программой развития ЕАПО на 2004 – 2009 гг.

В течение последних лет национальные ведомства подключены к Интернету по выделенным каналам, на евразийском веб-портале сформированы их веб-сайты, открыт доступ к системам евразийской патентной документации. Специалисты национальных патентных ведомств стран – членов ЕАПО стажировались в ЕАПВ и при нашей финансо-

вой поддержке обучаются в РГИИС.

Предмет особой гордости – Евразийская патентно-информационная система (ЕАПТИС), обеспечивающая широкие возможности в области патентно-информационных поисков для экспертов ЕАПВ и национальных патентных ведомств, евразийских патентных поверенных и других пользователей.

Приступая к работе на пике экономических проблем в странах нашего региона, мы не ошиблись в оптимистичных прогнозах жизнеспособности и востребованности евразийской патентной системы. Наша задача на сегодня и на перспективу – развивая ЕАПВ, создавать необходимые условия для развития национальных патентных ведомств стран – членов ЕАПО.

В заключение хотелось бы выразить благодарность Правительству Российской Федерации за оказанную материальную поддержку на этапе становления ЕАПВ, ВОИС, Европейской патентной организации, оказывающим нам постоянную поддержку и помощь с первых шагов образования ЕАПО.